

2020年9月4日-9月9日，中国国际服务贸易交易会（CIFTIS，服贸会）在京开展，交通银行馆以“一触即达，跨境共享”为主题，以“科技赋能数字转型，金融服务贸易发展”为设计理念，带来炫酷的Fintech产品和服务，向来自世界各地的观众展现金融科技、跨境贸易等领域的最新成果。期间，交行“科技赋能”示范案例精彩纷呈。

交行蕴通产业链融资服务方案，针对采购商与贸易伙伴间发生的交易场景，依托“互联网+”和信息技术，迭代更新电子供应链系统平台，结合传统的支付结算与贸易融资，开发出在线金融产品，创新“快易贴”、“快易收”、“快易付”、“在线承兑”、“智慧汽车金融”等产品，为近20个行业提供深度产业链业务融资服务，在帮助采购商优化贸易资金流的同时，增强采购商商业信用、促进采购商与上下游企业的长期战略协同关系，打造产业链共赢。该行开发的智慧汽车融资平台，实现了融资申请、质押监管、车辆赎回提取自助化办理，线上24小时释放监管物，与线下业务相比，处理时间可缩减90%，客户体验极大提升，业务流程大大简化；同时，该系统全流程嵌入风险控制模块，控制经销商销售回款、提高监管物流动性，实现了对线下操作风险的有效规避和对信用风险的提前预警。

交银“智慧园区”产品，搭建了慧服务、慧金融、慧安全、慧智付、慧管账五大模块，实现了园区的租金缴纳、物业管理、停车收费、公共事业缴费以及商铺消费等应用场景全面线上化，打破了园区内部信息孤立，解决对账流程多、管理成本高、技术流程相对僵化等问题，实现C端用户便捷支付，B端企业全流程管理，并提供多元化的非金融类增值服务。

“单一窗口”交通银行金融模块，对接“中国国际贸易单一窗口”大数据系统，为各类型特别是小微进出口企业提供一站式的线上金融服务，不仅解决了传统银行与小微企业经营信息不对称导致融资难的问题，还满足了小微进出口企业线上快速预约开户、海关税费支付、国际汇入汇出结算等经营全流程的金融服务需求，是交通银行发挥大数据优势为企业“精准画像”并提供“全天候”服务的重要场景金融创新产品集合。小微进出口企业，通过单一窗口即可实时申请交通银行普惠融资额度，在核实生效后即可获得“贸融+流贷”的综合授信额度，满足客户国际与国内综合化贸易融资需求。

交行链交融区块链资产证券化平台，是交行自主研发的区块链资产证券化服务平台，以联盟链为纽带连接资金端与资产端，实现资产证券化业务体系的信用穿透，提供资产证券化产品从发行到存续期的全生命周期业务功能，解决了传统资产证券化业务信息不对称、客观性不足、定价与风险不匹配的问题，有效降低金融风险。2018年9月，交行成功试点运用链交融发行亚洲首单区块链资产证券化项目——交盈2018年第一期个人住房抵押贷款资产支持证券。截至目前，平台已吸引43家发起机构、投资人、中介机构上链开展业务，已累计发行资产证券化产品近840亿元。2

2019年，“链交融”荣获上海市政府颁发的2018年度上海金融创新成果奖、《中国银行业》杂志2019年十佳区块链创新应用奖、《金融电子化》杂志金融行业科技创新突出贡献奖等奖项。

此外，稳金融、稳外贸、稳外资是“六稳”重要内容。交行在抗击疫情与复工复产的关键时刻，于2020年4月创新推出了“交银跨境e金融”一站式跨境金融服务平台，实现了境内外、内外贸、投融资、离在岸一体化的跨境金融服务，全景式展示交通银行近200项跨境金融产品、创新方案和经典案例。该平台主要特点和优势是：以客户体验为中心，客户根据所处不同发展阶段可以精准匹配相应服务；全线上流程服务，速度大幅提升，线上开立国际信用证时间，从2个工作日压缩到2小时；创新贸易融资线上产品“快捷贷”“快捷证”，客户网上提交融资申请后，最快到账仅需17分钟；全景视图服务，将每一家企业的业务数据、财务数据、交易数据等整合分析，生成可视化的数据仪表盘；交行利用科技赋能，将跨境金融化繁为简，一触即达。

在当前我国“六稳”“六保”经济总体要求指引下，在国外上市监管日益趋严情况下，境外独角兽企业回归境内上市方兴未艾，这既为国内资本市场活跃、国人分享独角兽企业红利提供了可能，也为商业银行开辟蓝海、增加业务量提供了难得机会。交行发挥国际化、综合化的优势，特别是五大行中唯一一个拥有离岸金融牌照的优势，为Y集团独角兽企业回归提供银团贷款、跨境资金池、境内上市、境外发债等全方位金融解决方案，将该企业拆分成三个公司上市（新三板股、A股、H股），集团整体市值从5年前200亿元增长到现在突破5000亿元。交行以实际行动，为稳金融、稳外资、稳外贸，保企业做出实实在在的贡献。